его сыну, пришедшему для воцарения в Сихем (где Бог обещал землю потомкам Аврама Быт.12,7), и просили его облегчить бремя трудовых повинностей и податей. Хотя работали в основном иноплеменники (ЗЦар.9.21), но и силы евреев при блестящем правлении Соломона также были перенапряжены. Истинный мотив: ревность к царственному колену Иудину и давняя рознь между 10 и 2 коленами. Но Ровоам решил усилить деспотизм. Его непонятная гордость над отцом и пренебрежение его советниками - Божье попущение, как с фараоном, для наказания династии Давида и народа за неверность Яхве. Тогда 10 колен отложились от Ровоама, как и было предсказано Соломону (11.13). Народ согрешил отступлением от потомка Давида не по ревности о благочестии (идолопоклонство Соломона), а по желанию мирских благ.

В Южном или Иудейском царстве, которое включало в себя Иудино и часть Вениаминова колена сохранялась, согласно обетованию Божию, династия потомков Давида, просуществовавшая до падения царства. В Северном, или Израильском, царстве за вероотступничество сменилось четыре основных династии. В обоих царствах правили по 19 царей.

**1й Израильский царь Иеровоам I** из колена Ефремова через пророка Ахию получил обетование о том, что если он сохранит верность Завету Божию, то царство его утвердится и будет процветать так, как царство Давида. С самого начала этот царь полагался на мирскую мудрость более, храме. Иеровоам решил устранить религиозное общение между двумя государствами и установил 2 золотых тельцов, устроив около них служение, поставляя священников не только из левитов, но и из других колен (ЗЦар.12,28). Здесь тот же символ (телец), что и у горы Синай (Исх.32,7-8). Как бы новая форма служения истинному Богу была, однако, идолопоклонством, прямым отступлением от 2й заповеди, повлекшим за собой отступление и от остальных, и от Бога.

ЗЦар.13гл. Вефиль, где Иакову было богоявление, стал местом беззаконного служения. Иудей ский пророк Самей (2ст.) при царе говорил к жертвеннику, т.к. камень послушнее слову Бога, чем люди (5ст.). Царь без наказания и помилования не мог слушаться, не боялся Бога. Самею – запозаповеди о посте был пока ещё защищён Богом. Израильский пророк соврал, желая пользы и назидания, т.е. имел плотский разум (потом он догадался как свои кости спасти, а вину не осознал и убил, и охранял тело, т.е. был орудием Промысла, очистившим грех и восстановившим достоинство пророка. Так пророк показал Иеровоаму, к чему приводит непослушание Богу даже и под благовидным предлогом. Но Иеровоам продолжал ставить самосвятов (как сектанты) даже после чудес и такой смерти пророка (33–34). Аллегория: спасение костей, похороненных с Самеем – как в таинстве Крещения ветхий Адам спогребается со Христом; ложь - евреи, свернувшие с пути нарушавшие завет. ЗЦар.14гл. Как некогда Саул, Иеровоам получил от Бога приговор о своем от вержении от того же самого пророка, через которого он был поставлен на царство. Сын – династия, будущее царского дома. Царь сознавал отступничество, и хитростью хотел получить молитву пророка Ахии об исцелении сына, а получил обличение и предсказание гибели своего рода (8-11) Отец наказан смертью сына, а хороший ребёнок спасён от дурного влияния (13). Евреям - развея ние за Евфрат, откуда пришёл Аврам (как русские). Колебание тростника – политическая неустой чивость, растерянность Израиля после отделения от Иудейского царства. Иеровоам стал антиподом Давида, образцом нечестивого царя, с которым сравнивались все последующие нечестивые цари обоих царств, так же как добродетельные – с Давидом, 22 года (14,20) как 22 буквы евр. алфавита, нарушение каждой буквы закона. Пророчество Ахии сбылось. Сын Иеровоама Нават через два года после воцарения был убит и весь род погиб (15,25-29). И родоначальник второй династии Вааса не научился на примере Иеровоама погребён с подобными ему (16.6) и род его истреблён, как предсказано (16гл.- Бог больше обращается к грешникам, как когда-то и к Каину). Последующие цари Ила, Замврий, Амврий, Ахав, за душу которого боролся пророк Илия, Охосын **Иеровоам II** за 40 лет снова раздвинул границы Израильского царства на севере, но погрузил его в роскошь, покой, нечестие, разврат, несправедливость, немилосердие, лукавство, предательство и т. д. Полное нравственное и религиозное разложение ещё за 20 лет привело его к полному вырождению. В 730-х годах практически все Северное царство стало ассирийской провинцией. После того как последний из царей израильских, Осия, в 725 году перестал платить дань ассирийцам, он был немедленно осаждён в Самарии (4Цар.17,4-5). Богатый город имел несколько рядов стен, толшиной до десяти метров. Но через 3 года Самария была взята и все израильтяне из Северного царства были выселены (4Цар.17,6) (политика ассирийцев). В 722 году оно навсегда прекратилось. Бог 200 лет терпел, давал возможность восстановить завет с Ним. Затем территория Северного царства была заселена новыми пришельцами, приведёнными ассирийцами из друрешили, что беда – из-за незнания законов Бога этой земли (язычники думали, что каждой земле числа уведенных в плен, который поселился в Вефиле и стал учить их, «*как чтить Господа*» Терпение Божие многими истолковывалось как признак того, что дела обстоят благополучно.

ВЗ-24. Разделение царства. ЗЦар.12 гл. Соломон умер, а израильтяне собрались к Ровоаму, (4Цар.17,28). И стали они чтить Бога Израилева, продолжая чтить и своих богов. Это начало истории того народа, который в Новом Завете упоминается под названием самарян.

Лучших царей Южного или Иудейского царства Писание сравнивает с Давидом.

1й - Ровоам, сын Соломона, один из виновников разделения царства, надеялся переубедить израильтян (ЗЦар.12,18), хотел подчинить себе северные колена войной (24ст.), но пророк Самей остановил бесцельную борьбу, поскольку распад царства – воля Божия. К Ровоаму из Северного царства стеклись священники, левиты и благочестивые люди, не желавшие участвовать в грехах Иеровоама, и «укрепили царство Иудино» (2 Пар. 11: 17). На 4ом году правления, под влиянием матери, аммонитянки Наамы, Ровоам стал поклоняться идолам и увлек в идолопоклонство народ (ЗЦар.14.21-23). Страна пала до ритуальной проституции обоих полов (24ст.). Наказание язычниками: Египет напал, осквернил храм и Иерусалим, получив сокровища Иерусалимского храма и царского дворца, собранные Давидом и Соломоном (3Цар.14,25-26). Всё символично и для евреев и для христиан (Египет и Иерусалим, употребление золота и меди в скинии). Охранники разграбленного царского дома — символ духовного опустошения священников. **2й — Авия,** сын Ровоама, царствовал 3 года. Его мать, дочь мятежника Авессалома, упомянута (ЗЦар.15,2) как источник дурного влияния на правнука Давида. Но и доброе влияет на потомков (15,4-5). Хотя он не боролся с идолопоклонством, но ради заслуг Давида чудесно победил войско Иеровоама (2Пар.13,14). чем на помощь Божию. Все по-прежнему собирались на праздники в Иерусалим для поклонения в Трубный звук священников и клич воинов - как при взятии Иерихона. Взятие Иудеями Вефиля, средоточия культа тельцов, было для обеих сторон знаком богопротивности этого культа (2Пар.13,19). Зй. Аса, сын Авии, свою мать (а скорее, бабку) лишил царского достоинства за идола, изгнал женоподобных блудников (ЗЦар. 15, 12-13), восстановил веру. При нападении врага Бог подал Асе блестящую победу (2Пар.14,9-15). В 15й год царствования он обновил Завет с Богом. «И дал им Господь покой со всех сторон» (2 Пар. 15: 9–15). «Высоты же не были уничтожены» (3Цар.15,14), т.е. возвышенные площадки, на которых ставились жертвенники для служения Богу. После сооружения Храма служение на высотах стало грехом. Система жертвоприношений элемент Закона. Смысл Закона – пребывание в Завете, в верности и любви к Богу. Жертвы – симведь (8-9ст.), как и нам о еретиках и сектантах. Был «под дубом» (14ст.) - т.е. за послушание воличны, но сами по себе не ценны (Иер.6.20: Ос.6.6: Ам.5.21-22: Мал.2.13). Такое выделение провоцировало магическое отношение к жертве, и очень легко сливалось с поклонением другим богам, поскольку по своей форме мало отличалось от него (2Пар.28.25:33.17:Ис.65.3: - 32ст.), но за гостеприимство удостоен откровения, что Самей недостоин своих отцов (22ст.). Лев Иер.48,35;Иез20,28). Аса проявлял маловерие (3Цар.15,18), и был обличён (2Пар.16,12), но не покаялся. Наказанный за *высоты* болезнью ног, искал помощи врачей более, чем Божией. 4й. **Иосафат**, сын Асы, странствуя по стране, учил народ благочестию. Но «высоты не были отменены» (2Пар.20,33) и 2я его ошибка – союз с израильским царем Ахавом через брак его сына Иорама и дочери Ахава и Иезавели Гофолии (4Цар.8.16-18). **5й. Иорам**, сын Иосафата, убил братьев, строил высоты и вводил идолослужение. Как предсказал ему пророк Илия, враги разграбили Иудею, а царь «умер в жестоких страданиях» от болезни (2Пар.21,12-19). 6й. Охозия, сын Иорама, царствовал и был полностью под влиянием своей матери Гофолии и ее брата - израильского царя Иорама, детей Ахава и Иезавели. Когда Ииуй совершил суд над домом Ахава, и Охозия был убит. **6а. Гофолия**, жена Иорама, дочь Ахава израильского, истребила всех потомков Давида (2Пар.22,10), кроме младенца Иоаса, сына Охозии, стала насаждать культ Ваала в Иудее, но была убита. (2Пар.24,7). **7й. Иоас**, сын Охозии, (2 Пар.23-24гл.), сначала восстановил Завет Божий с народом, но склонился к идолослужению и был убит (4Цар.12.18), **8й. Амасия**, сын Иоаса, мало угождал Богу, а после поклонения идумейским идолам был побеждён израильтянами (2Пар.25гл.) и убит заговоршиками. **9й. Озия (Азария)**, сын Амасии, угождал Богу, хотя так и не отменил высоты (4Цар.15гл.). От успехов возгордился, и сам вместо священников захотел совершить каждение в храме, был поражён проказой (2Пар.26гл.), но так и не покаялся. 10й. Иоафам, сын Озии, делал дела, угодные Богу, (4Цар.15гл.), но в храм не ходил и высоты не отменил. 11гл. Ахаз, сын Иоафама, самый нечестивый царь-идолопоклонник (2Пар.28гл., 4Цар.16гл.). Исаия возвестил ему о Еммануиле (Ис.7,12-15), но не убедил. Похоронен был не в царских гробницах, недостоин. зия и Иорам были тоже нечестивы. Пророк Елисей помазал в цари израильские родоначальника 12й. Езекия, сын Ахаза, один из самых верных Богу царей иудейских. В 722 году не стало Израследующей династии - **Ииуя** (4Цар.9,1–10), уничтожившего культ Ваала. Но и он не обратился к ильского царства. Иудея граничила и подчинялась Ассирии. Езекия очистил храм, устроил праздзакону Божьему, не стал служить Богу. Внук Ииуя **Иоас** платил дань ассирийцам. Его нование Пасхи (2Пар.30гл.), восстановил богослужения, разрушил высоты, истребил капища, за что Бог спас Иерусалим от ассирийцев (2Пар.32гл.). Но и он согрешил (4Цар.20гл), явив вавилонским послам тленные сокровища, а не славу Божию, которой был славен Иерусалим. 13й. Манассия, сын Езекии, за 50 лет увлёк весь народ в нечестие, залил Иерусалим кровью пророков (Исайи) и праведников (4Цар.21гл.). За это евреи отданы в руки врагов (4Цар.21гл.). В плену у ассирийцев он покаялся (2Пар. 33гл.), пытался исправить то, что сделал, но не смог и не был погребен в царских гробницах. 14й. Амон, сын Манассии, был во всем последователем своего отца (4Цар.21.18–26) и был убит слугами. **15й. Иосия**, сын Амона, сделал последнюю попытку преодолеть идолопоклонство. (2Пар.34,3-7, 4Цар.22-23гл.). Кости жрецов сжигались - исполнилось пророчество, данное некогда Иеровоаму. Царь и весь народ заключили завет - последовать Богу и соблюдать Его заповеди, совершили Пасху, как при Езекии. Но религиозное воодушевление гих мест (4Цар.17.24). На этих пришельцев стали постоянно нападать львы и поедать их, и они народа, как и прежде, было не глубоким. Иосия пал в бою с египтянами (2Пар.35,21, 4Цар.23,29).

Парадокс того времени состоял в том, что само существование Иудейского царства, Иерусалима, покровительствует свой бог). По распоряжению царя ассирийского им был прислан священник из Храма, находящихся под защитой Бога Израилева, препятствовало богопочитанию иудеев. Долго-